

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Viernes 7 de Octubre de 1910

NÚM. 272.

## LO DEL DÍA

### La Revolución en Portugal.

No debemos sustraernos á la actualidad y ésta hoy es bien triste; para los que sustentamos íntimas y profundas convicciones monárquicas.

En Portugal ha estallado la Revolución.

¿Causas? Remotas pueden señalarse varias y no es de las menos influyentes, la conducta verdaderamente suicida de los distintos partidos monárquicos que ciegos por sus contiendas, apelaban hasta á coaliciones con los enemigos del Trono con tal de saciar sus venganzas contra los del otro bando; próximas y ateniéndonos á los informes algo confusos hasta la hora que escribimos estas líneas, puede señalarse el asesinato del doctor Bombarda.

Dicho doctor que era muy conocido en Portugal por sus ideas republicanas y radicales, había sido elegido diputado en las últimas elecciones.

Bombarda desempeñaba el cargo de director del Hospital de Dementes de Vilhafoles.

Un enfermo que allí había sido curado, el oficial del ejército Sr. Grineé, le visitó hace pocos días en su despacho y luego de cambiar algunas palabras, disparó cuatro tiros de revolver contra el doctor Bombarda, dejándole herido de tanta gravedad, que falleció por la noche.

Los elementos republicanos

creyeron que ese asesinato obedeció á manejos de los monárquicos y esa ha sido (nos atenemos á los informes dichos) la mecha que ha prendido fuego al polvorín tanto tiempo preparado.

La revolución estalló en Lisboa el día 4 por la mañana.

Parece confirmado el hecho de que lunes y martes, penetraron en la capital más de ocho mil hombres de fuera de Lisboa, con armas de fuego y blancas.

Esas gentes fueron sin duda las que iniciaron el primer movimiento revolucionario, que fué

seguido por dos regimientos, uno de Infantería y otro de Artillería y por la escuadra.

Las últimas noticias de ayer, anunciaban que ya se había constituido el Gobierno republicano.

Aun cuando todavía se desconoce si ese movimiento revolucionario alcanza solo á Lisboa ó ha repercutido ya en otras capitales; es lo cierto, que los informes incompletos que ayer se tenían, unidos á la situación gravísima porque atravesaba Portugal, hacen temer que dicho movimiento sea algo más que un hecho aisla-

do y tenga por tanto trascendental importancia.

\*\*\*

Hemos de considerar ahora, siquiera sea someramente, la influencia que ha de ejercer en España el movimiento revolucionario de Portugal.

Es indudable que, caso de que el reino lusitano abomine de la monarquía é instaure la república, los republicanos españoles se envalentonaran y animaran, creyendo como cosa fácil que lo del vecino reino tendrá repercusión en España.

Pasado allí un buen rato, hablando del estado de la agricultura y de ciertos cultivos que D. Celedonio quería implantar en su finca, trataron de retirarse, procurando antes arrancar á D. Fernando la promesa de ir á comer un día en casa del ex-ministro; pero el anciano no se comprometió formalmente.

Cuando salieron del huerto, vieron en la puerta un carruaje enganchado, pues como el calor era ya insostenible D. Fernando había dado orden de que lo tuvieran dispuesto.

—Adiós, hermosa mía,—dijo Rosa á la niña.—No quiero que pase un solo día sin que nos veamos.

—Yo me reservo anular la dimisión de Julio,—dijo el ex-ministro.

—¿Por qué le ha dicho V. eso?—preguntó Julio á su tío, cuando hubieron salido sus huéspedes.

—¡Es extraño!—exclamó D. Celedonio con la boca llena de sabrosa confitura y dirigiendo una mirada significativa á un hermoso mazapán.

—Comeré—dijo la niña—una naranja chiquita.

—Pues toma ésta, hija mía,—se apresuró á decir Rosa, alargándole la que acababa de pelar.

—¡No, no la quiero toda: sólo la mitad!—dijo la niña.

—Espérate un poco, María,—exclamó Julio.—Te daré ésta.

—Nos comeremos la mía entre las dos,—dijo Rosa.—Y si V. es tan amable que nos regale la que está pelando, no la rechazaremos.

Julio, con todo miramiento, pues no se fiaba de sus nervios, acabó de mondar la naranja, y se la ofreció á Rosa, quien le dió las gracias con

Es indudable, también que la influencia radical que nos viene de Francia, habrá de aumentarse con la que intenten ejercer los portugueses.

Y dadas esas condiciones ¿qué podrá ocurrir?

Tiene razón un estimado colega madrileño al negar que sea fácil, lo que los republicanos sueñan.

Fuera preciso para ello, que contasen con un partido fuerte y disciplinado y eso hoy ya sabemos no existe, pues el caudillo republicano que cuenta con más adeptos, es Alejandro Lerroux, y éste, reduce su fuerza a Barcelona; los demás están divididos en grupos y subgrupos.

Fuera también preciso que tuviesen crédito en el extranjero, y hoy no podrían levantar un empréstito.

Carecen además del Ejército y la Marina, pues ambas instituciones, a más de su inquebrantable lealtad a la monarquía, no olvidan las infamantes campañas de estos últimos tiempos encaminadas a quebrantar su disciplina y a calumniar a sus dignos tribunales.

Y últimamente, España es eminentemente monárquica; adora a su Rey y no han transcurrido muchos años del ensayo que se hizo de la república y por tanto aun no se ha olvidado el séquito de horrores que ésta llevó consigo.

Pero aun cuando por las razones aducidas neguemos la posibilidad de que sea un hecho el sueño de los republicanos, no hay que perder de vista que los ánimos de éstos han de centuplicarse.

Si hoy, por complacencias increíbles de nuestros gobernantes los ánimos republicanos se triplican; si hoy los Ministros del Rey reciben y atienden con marcada complacencia las peticiones de los caudillos de la república; si hoy el Gobierno pone trabas al ejercicio del derecho de manifestación cuando se trata de católicos y da toda clase de facilidades, cuando los que han de ejercitarlo orlan su cabeza con el simbólico gorro frigio ¿no será lógico creer en la centuplicación de esos ánimos ante la instauración de la república en Portugal?

Librenos Dios de acusar a nadie, ni de dudar de la lealtad a las actuales instituciones del Gobierno, pero cuando oímos la voz de un insigne ex-ministro que acusaba a ese Gobierno de determinadas complacencias, nos acordamos de una predicción hecha el 8 de Enero de 1903 por un conocido publicista, y cuya primera parte ya se ha cumplido: quiera Dios no se cumpla la segunda.

Anunciaba dicho escritor la subida al Poder del Sr. Canale-

jas por medio de estas palabras.

«Ha muerto Sagasta... y veréis lo que va a suceder: Moret tirara de la manta fusionista por un lado, Montero Rios por otro, otros por los demás, y el partido fusionista será el campo de Agramante por unos días, hasta que se disuelva. Y a río revuelto, ganancia de Canalejas. Pescará Canalejas los restos dispersos del fusionismo, engrosará su partido, ya fuerte, y al fin D. Alfonso no tendrá más remedio que llamarle al Poder, por evitar una revolución; y como al fin esta situación será insostenible con la monarquía y su actual constitución y ley concordada, caera D. Alfonso y tendríamos República; tanto más, cuanto que la unión de los republicanos es casi un hecho y Canalejas es la llave para unirlos con los libertarios».

Y no queremos engolfarnos en mil consideraciones que esa predicción nos sugiere; volvemos a repetir para final que Dios quiera no se cumpla aquella en todas sus partes.

## Desde Londres

(De nuestro servicio especial)

**Los aeroplanos en tiempo de guerra. Trata de blancas.—Nuevo proyecto de represión.**

En las recientes maniobras

militares de la Gran Bretaña, solamente dos aviadores han verificado evoluciones: el capitán Dickson y el teniente Gibb, Ambos concurren por mera afición con sus propios aparatos y sin auxilios del Estado. Con este motivo un distinguido escritor alemán el coronel Gackke, ha publicado en la prensa inglesa algunas discretas observaciones referentes a la importancia de los aeroplanos en tiempo de guerra.

Se ha llegado a suponer que en Francia realizaban sorprendentes maravillas los aviadores; pero lo cierto es que tanto en Inglaterra como en Alemania, las autoridades han procedido con mucha prudencia al limitar el empleo de los aeroplanos, absteniéndose de comprometer cuantiosos gastos que habrían requerido las pruebas de aviación en grande escala.

Cualquiera que sea el porvenir reservado a las máquinas voladoras, hoy parece peligroso lanzarse a semejantes investigaciones. La desventaja que actualmente presenta un ejército desprovisto de aeroplanos comparado con otro que los posea en número muy crecido, es insignificante. El que disponga de cincuenta buques aéreos no será por esto más poderoso. Su empleo depende de un conjunto de circunstancias que difícilmente se encuentran reunidas. Durante algunos años, esas máquinas serán poco seguras y ofrecerán más decepciones que resultados positivos. Desde lo alto no es tan fácil verificar reconocimientos como se ha pretendido. El 21 de Septiembre un aeroplano se elevó con este objeto; pero volaba tan rastrero que hubiera sido prontamente alcanzado por los fuegos de la infantería. Después de vacilar, durante algunos minutos, cambió de dirección terminando por descender sobre el campo enemigo, donde fué capturado. Al día siguiente se repitió la prueba con igual fracaso; y el 23 ya no parecieron los aviadores. No se deben tomar en cuenta los éxitos que alcanzan algunos «sportsman» volando en condiciones favorables, con riesgo de sus vidas por los honores ó por las recompensas de dinero.

En tiempo de guerra las circunstancias son más adversas. Los reconocimientos por ahora,

una sonrisa que tenía más precio para él que todas las naranjas habidas y por haber en este mundo.

—¡Son riquísimas!—exclamó Rosa.—Papá, cómete una.

—¡No estoy por las frutas verdes!—contestó el exministro.—Pero las probaré, porque no dudo que serán excelentes.

Don Fernando le alargó en un plato una que acababa de pelar.

—¡Mil gracias: la comeré al final de todo!

Y sirvióse un buen trozo de mazapan, que aunque no era de Toledo, nada dejaba que desear.

Acabado el almuerzo, después de dar gracias a Dios y de rezar María de los Angeles un «Padre nuestro» por el eterno descanso del alma de su madre, bajaron todos al huerto de

naranjos que se alzaba enfrente de la casa, lindando con la carretera: en él pudo admirar Rosa todavía un centenar de naranjas suspendidas de las copas de los árboles; y como manifestara con infantil alborozo su entusiasmo, Julio, en una vuelta de cabeza, se largó a la casa y volvió al punto, llevando un precioso canastillo de mimbre, que llenó de naranjas, ofreciéndoselo galantemente a la hermosa joven.

—¡No sabe V. cuánto aprecio el regalo!—dijo Rosa, que no se hartaba de contemplar el codiciado fruto.

A Julio le parecía imposible que una cosa tan baladí alcanzara tanto valor a los ojos de la encantadora criatura que llenaba ya toda su alma.

solo pueden efectuarse con seguridad, lanzando la caballería protegida por las ametralladoras y por la artillería montada, bajo la dirección de jefes inteligentes y audaces.

Todas estas observaciones pueden aplicarse á los dirigibles. «El Beta» verificó una salida el día 23; pero pudo ser alcanzado por los tiros de cañón. Hay imposibilidad de ver á las tropas en marcha desde lo alto, á mayor distancia de 1500 metros. Las nieblas impiden distinguir objetos por poco que la distancia se aumente. Por tanto, la conquista del aire es ilusoria en todo lo que se relaciona con el arte de la guerra.

Los representantes de la «National Vigilance Association» se disponen á presentar en el Parlamento un «bill» cuyo objeto sea reprimir con mayor energía la trata de blancas. Piden que se faculte á la policía para que sin mandamiento judicial pueda prender á todo individuo sospechoso de ocuparse en el odioso tráfico y á los que conduzcan mujeres en trenes ó en buques con destino á la prostitución.

Se agravan las penas señaladas á los culpables de esta clase de delitos, equiparándolos con los malhechores y los bandidos. Estas medidas represivas merecen el aplauso de la opinión pública que desea estirpar de raíz el cáncer de la inmoralidad.

Akers

Londres Septiembre 1910

## HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» dedica su fondo á tratar del progreso de Madrid.

«La Correspondencia de España» dedica toda su primera plana á la información respecto á la revolución de Portugal.

«El Universo» comenta los consejos que los republicanos dan á Canalejas partiendo del supuesto de que España es anti clerical antivaticana en idéntica proporción que es anti monárquica.

«El Correo Español» publica una conversación sostenida por D. Jaime y su tío el Infante D. Alfonso acerca de la cuestión de Marruecos.

«El Mundo» dedica su primera plana á la información respecto á la revolución de Portugal y cree que no tendrá repercusión en España porque aquí el partido republicano no es un partido organizado seriamente. «Diario Universal» también publi-

ca una detallada información sobre dichos sucesos.

«La Correspondencia Militar» estudia en su fondo el presupuesto extraordinario de Guerra y aplaude la iniciativa del Gobierno al acordar presentarlo á las Cortes.

## DESPUES DE LA MANIFESTACION

### CONFIDENCIAS DE UN DEMÓCRATA

O el humilde carpintero de Nazaret, mi santo patrono, es enemigo de las luces ó hace de mis ofrecimientos el mismo caso, que un mi tocayo ha hecho, de las pretensiones justísimas del antiguo oficial de quintas del Excmo. Ayuntamiento.

Porque es el caso, que cuando la junta católica de Vizcaya (¡asi la parte un rayo!) decidió que los católicos de toda España, se manifestasen el día 2 de Octubre, ofrecí al bendito Patriarca un par de velas rizadas, si los católicos de Orihuela dejaban de manifestarse.

¿La razón de mi dispendioso ofrecimiento? EL ECO DE ORIHUELA el maldito ECO.

Yo sabia que á la manifestación no debía ir como demócrata, aún cuando como ferviente católico de que hago gala el serlo, tenia una estricta obligación de asistir.

Pero sacaba esta cuenta; los santos del cielo nada me han de decir, los católicos de Orihuela comentaran mi ausencia los primeros días y luego, nada; más EL ECO ese es el enemigo y el que ha de jorobarme.

Y á mi primer ofrecimiento añadí otra vela rizada, si repentinamente fallecía dicho periódico.

¡Que días he pasado! Cuando supe que los católicos de esta, dando entrada en su anima á la soberbia, decidieron contarse, un sudor frio invadió mi voluminoso ser.

Pronto me consolé pensando en la apatía é indolencia de mis paisanos y me dije; los católicos de Orihuela no se mueven; hablan mucho pero no haran nada.

Y miren Vs. por donde, un aragones de pura raza, ha su suplido con la nunca desmedida constancia de ellos, ese defecto de mis paisanos.

El dia que supe lo de el aragones, estuve á punto de que me diese un ataque.

¡Habrá manifestación! repetía yo maquinalmente y á mis clientes cuando me pedían algo ¡habrá manifestación! es contestaba y á mi señora, cuando me consultaba si queria sopa de fideos ó de letras ¡habrá manifestación! le decía; y siempre la cantinela consabida ¡habrá manifestación!

Me di pues, reputando como una realidad dicho acto, á horrorizarme con la meditación de sus consecuencias.

Veía yo la avenida de la Estación, el día que inauguramos el letrerito, con unas cuarenta personas todo lo más y levantaba la vista al Seminario y veía miles y miles de personas que protestaban de el Gobierno; Quedirá D. Trinitario! ¡que pensará Trinitario! (acostumbramos los demócratas de aquí á nombrar con esa familiaridad al Sr. Ministro) desde luego que de Manolo nuestro diputado no me acordaba, pues ya sabia yo que nada diría.

Recordaba también la adhesión del Ayuntamiento á la política del Gobierno y la romería á San Miguel sabia yo sería una explícita desautorización del pueblo de Orihuela, de nuestros electores, á dicha adhesión.

Y enseguida me acordaba de EL ECO que publicó un artículo titulado «Orihuela no debe consentirlo» refiriéndose á antedicha adhesión ¡Maldito ECO! repito.

Asi con esas y parecidas meditaciones que no consigno en gracia á la brevedad, transcurrió Septiembre y nos colamos en Octubre.

En todo ese tiempo, le hice el serio á mi santo patrono, pero el domingo bien de mañana fui á visitarle.

Había pasado una noche horrible; mi conciencia me gritaba ¡debes ir á la manifestación! y mis amigos me decían ¡si vas te deshonramos!

Decidí contar mis cuitas al bendito Patriarca.

Comencé recordándole la situación poco airosa en que me había dejado no aceptando las rizadas velas y el Santo por todo contestar me dijo—¡Tonto!—aquello fué todo un poema.

Le hablé de mi pleito y me dijo—á la manifestación.

—Pero Santo mío—me atrevi á contestarle—¿y la vara?

—¿Qué vara?

—El bastón con puño y borlas de oro, insignia de mi autoridad.

—Mira Pepe; en toda mi vida he llevado yo otra vara que esta nudosa que ves; contentate tu con una parecida y á la manifestación.

—Pero ¿y la medalla? ¿y el fajín? ¿y el hacer mangas y capirotes en la cosa pública? ¿y el supremo goce del mando?

El Santó cerró los ojos, levantó la nudosa vara con ánimo sin duda de descargar un golpe en mis costillas y yo temiendo lo que ocurrir pudiera le dije ¡iré á la manifestación!

En ese solemne momento sonaban las siete; me despedí *in menti* de vara fajín medalla y demás adminículos y á San Miguel.

Y ¡oh! casualidad; las fuerzas del municipio que patrullaban se encontraron conmigo y me saludaron militarmente como cumple á mi elevada jerarquía; lloré al pensar que renunciaba á esas muestras de afecto y respeto de los guardias de *rayadillo*; oía las frases y dicitos de mis amigos por mi deserción; veía á D. Trinitario hecho un basilisco; á Trino empuñando el rayo de la *justicia* y retirándome su *gracia* para siempre y.... me faltaron los ánimos.

Llégué á mi casa con una fiebre altísima y hasta hoy que doy á luz mis confidencias he estado luchando con la muerte.

Por la copia

Z. I. Pizape.

## SUETOS Y NOTICIAS

El número premiado en la rifa que el pasado domingo había de celebrarse en la calle del «Pintor Agravot» y que tuvo lugar ayer mañana, es el 2558.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción á nuestro querido amigo y correligionario, el ex-alcalde de San Miguel de Salinas D. José Pujol, y al médico del mismo pueblo nuestro respetable amigo don Luis Grifól Aliaga.

Mañana y pasado habrá secciones cinematográficas y de «varietés» en el coliseo del Sr. Romero.

Nos dicen que en la calle de Arriba no lucen cuatro peras del alumbrado de dicha calle; también hace varias noches que la que hay en la calle de Santiago frente á la casa de la señora Viuda de Madaria permanece apagada y nosotros damos esta noticia al Sr. Alcalde para que ordene lo que proceda.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ORO IOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS  
 Y  
 DEPÓSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS  
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

# DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA  
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias, á frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reu-

ismos articulares, la Ciática la Disgagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 350 pts. caja.

ÁRENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

## EL ORO IOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS  
 MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA  
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura  
 y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería  
 Instalaciones y transformación de fábricas de harinas

Arados de vertedera americanos  
 Bombas, instalaciones de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredósos para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los estremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

## VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

## GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alborola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

## ALMACEN DE MADERAS

DE

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

Cupon de Colaboracion